



শ্রী ৩২৩৩৩৩ -  
২২ জুন ২০১০  
২২  
শ্রী ৩২৩৩৩৩ - ০৭০-৪০৮



# নারী ও শিশু : মানবিক সমস্যার আরেক দিক

ড. মুনীরউদ্দিন আহমদ

১৩ জুন ২০১০  
২২/৬/১০  
২২

বেশিরভাগ ক্ষেত্রে পরিবারে গৃহপরিচারিকা হিসেবে কর্মরত ছোট ছেলে-মেয়েদের ওপর অত্যাচার নির্মাতনে প্রধান ভূমিকা রাখেন গৃহকর্তী। নারী নির্বাতনবিরোধী আন্দোলনের নেতানেমী গণ নারী কর্তৃক শিশু গৃহপরিচারিকার ওপর অমানবিক ও পার্শ্ববিক অত্যাচার নির্মাতনের বিরুদ্ধে সোচ্চার হতে পারেন না? গৃহপরিচারিকার ওপর নির্বাতন রোধে নারী নির্বাতন বিরোধী আন্দোলনের নেতা-নেত্রীদের কাছ থেকে আমরা আরো বাস্তবমুখী পদক্ষেপ চাই। আর আমরা যারা বাসায় শিশু গৃহপরিচারিকা রাখি তাদেরও আরো সচেতন হতে হবে, এই অসহায় শিশুগুলোর প্রতি স্নেহপরায়ণ ও যত্নশীল হতে হবে।

১৩ জুন ২০১০ অর্থাৎ দশা চন্দ্র মাসের মাঝামাঝি দেশে এখনকার মতো গৃহকর্তী নিয়োজিত শিশুদের নিয়ে অনুষ্ঠিত হলো জাতীয় সংলগ্ন-২০১০। গত মঙ্গলবার সকালে রাজধানীর ওসমানী স্মৃতি মিলনায়তনে দিনব্যাপী সম্মেলনের উদ্বোধন করেন প্রবাসী কলাপ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের সচিব ইলিয়াস সেকের। প্রতি বিভাগ থেকে ৪৪ শিশু গৃহকর্তী, তাদের অভিভাবক ও ১০০ জন নিয়োগকর্তাই হয়ে এক হাজার প্রতিনির্মি এ সম্মেলনে অংশ নেন। সম্মেলন থেকে সরাসরে গৃহকর্তী নিয়োজিত শিশু শ্রমিকদের আধিকার রক্ষায় সরকারের কাছে দুপারিশমালা উপস্থাপন করা হয়। 'ঢাকা যোশা' শীর্ষক এ দুপারিশমায় গৃহকর্তী শিশুদের ওপর সেন কোমন্ডর শারীরিক, মানসিক ও গৌন নিবাতন না হয়ে সে জন্য সরকারের কাছে একটি সুনির্দিষ্ট আইন তৈরি ও বাস্তবায়নের দাবি করা হয়। বাসায় কাজ করার পাশাপাশি এসব শিশুর খেখাপড়া, বিশ্রাম, চিকিৎসার সুযোগ সৃষ্টি করার মাধ্যমে তাদের অধিকার সর্ভিত করার জন্যও দাবি জানানো হয়। একইসঙ্গে দুপারিশমায় বলা হয়, গৃহকর্তী নিয়োজিত শিশুদের সুরক্ষা নিশ্চিত করতে নিয়োজিতদের জন্য একটি আনুষ্ঠানিক তৈরি করতে হবে। এছাড়াও এসব কর্মী শিশুদের নিবাতিত ও নির্যাতনকে বেতন প্রদান করতে হবে, সম্ভবে একদিন চুক্তি নিতে হবে, মা-বাবার সঙ্গে দেখা করার সুযোগ নিতে হবে এবং স্থানিক ও অসমানবিক কাজ থেকে তাদের দূরত রাখতে হবে। গৃহকর্তী নিয়োজিত শিশু শ্রমিকদের বিষয়টি সম্মানে এখনও গুরুত্বপূর্ণ। অননুষ্ঠানিক হাতে নিয়োজিত শিশু শ্রমিকদের বেশিরভাগই গৃহকর্তী নিয়োজিত। এই শ্রমিকদের ৮০ শতাংশই সের্বিশ। সরকার পর্যায়ক্রমে শিশু শ্রম নিবাতনের চেষ্টা করে যাবে। দারিদ্র্যই শিশু শ্রমের মূল কারণ। নারী দারিদ্র্যের সঙ্গে শিশু শ্রমের সম্পর্ক রয়েছে। তাই সরকার প্রথমে নারীদের মাহিত্রা নিবনে পদক্ষেপ গ্রহণ করবে। ঢাকা যোশা আন্দোলনের কাছে বাস্তবমুখী মনে হয়েছে।

নিবাতন চালানো হবে। তার পরীচের নতুন ও পুরোনো বহু আশাতের চিহ্ন পাওয়া গেছে। একাধিক জবরদস্তি সংক্রমণ দেখা দিয়েছে। এই নির্বাতনের অন্য গুলি গৃহকর্তী ও তার শ্রীকে মেওয়ার করেছে। পত্রিকায় এই ঘটনা পড়ে আমি মানসিকভাবে খুব বিপর্যত হয়ে পড়ি। কারণ বাসায় কর্মরত ছোট বহু বয়সী একটি শিশুর ওপর এরকম অমানবিক ও পার্শ্ববিক আচরণ কোন বিবেকবান সত্যমানুষ কিছুতেই মনে নিতে পারে না। যখনই পাঠকসমাজ সহজে গ্রহণ করতে পারেনি আরো একটি কারণ। গৃহকর্তী কর্তৃক গৃহপরিচারিকার ওপর খুস্তির হেঁকা প্রথম ছিল না। তার পরীচের নতুন ও পুরোনো বহু আশাতের চিহ্ন পাওয়া গিয়েছিল। এই শিখটিকে বাসায় আটকে রেখে কমান ধরে বিভিন্ন ধরনের নিবাতন চালিয়েছে এই পৃথক দর্পত। পরীচের জবরদস্তি কারণে সংক্রমণ দেখা দিয়েছিল। এই সংক্রমণ চিকিৎসার জন্য গুরুত্ব কিনে নেওয়া মুহুরের কথা খুস্তির হেঁকা দেওয়ার সময় গৃহপরিচারিকার কান্নাকাটি করলে মুখ বেঁধে তাকে পেটোনে হাতে। বিশ্বাস করতে কঠি হয়, মনুষ্য মনুষ্যের ওপর এমন পার্শ্ববিক নিবাতন চালাতে পারে। দুর্ভাগ্যজনক হলেও সত্যি, বাংলাদেশে গৃহকর্তী ও গৃহকর্তী কর্তৃক শিশু গৃহপরিচারিকার ওপর নিবাতনের বহু নতুন নমু। এ ধরনের মাহিত্রিক বহু পরপত্রিকায় আপেও বহুবার প্রকাশিত হয়েছে। ঘটনার পর শিশু নিবাতনের দায়ে বেশ কিছু দর্পত্রিকে অতীতে প্রেরণের বহুও প্রকাশিত হয়েছে। তারপরও এই পার্শ্ববিক অত্যাচার ও নিবাতন এখনও বহু হয়। একটি বিষয় নিয়ে আমাদের সবার পরীচের চিন্তা করা উচিত। অল্প বয়সী একটি শিশু পাঠক কোন মতেই গৃহপরিচারিকার কাজ করা সস্তব নয়। একটি প্রাত্যহিক গৃহপরিচারিকাকেও ঘরের বাবতীর কাজ সম্পন্ন করতে হিমশিম খেতে হয়। সেক্ষেত্রে ছোট বা দশ এগার বছরের একটি শিশু কেন আমাদের মত মনুষ্যের বাসায় গৃহপরিচারিকার কাজ করে। তার একটিই কারণ। আর তা হলো কুখা, দারিদ্র্য ও অসহায়ত্ব। দু'কো দু'মতো করার মুখে তুলে দিতে না পারার কারণে পরীচের বাবা-মা তাদের শিশু সন্তানদের আমাদের মত মাহিত্রিক ও বিভবামদের হাতে তুলে দিলে যা বহু হতে পারে। আর অল্প বয়সী শিশু সন্তানদের আমাদের মত মনুষ্যের আয়াম আয়েশের জন্য এই অসহায়ত্ব ও দারিদ্র্যের সুযোগ পরিপূর্ণভাবে সম্ভবতার করে এবং নিবাতন অত্যাচারের পথ মত খাটাই। অর্থাৎ আমরা এটা মনে সময় তৈরি না-আমাদের মত মাহিত্রিক, মানবিক নিবাতন

প্রেরণ বোকোও যখন নিবনে যাই, সেখানে আমাদের সবকাজ নিবনেতে করতে হয়। খাজার করা, রোগাওয়া, হাড়িপাটিল খালাবাসন মাঝে, কাপড় ঘোষা ও ইঞ্জি করা, ঘরদোর পরিষ্কার করার মত যাবতীয় কাজ নিজেকেই সামলাতে হয়। আর বাংলাদেশে আমাদের গৃহকর্তী, গৃহকর্তী বা পরিবারের অন্যান্য সদস্যদের আয়াম আয়েশ, সুখশান্তি নিশ্চিতকরণে সারাক্ষণ কর্মমায়ের খাটায় জন্য অল্প বহু বয়সী আরোনা, মাহেলা, সর্ভিনা এবং রুমায়ের না হলে একদমও চলে না।

বাসায় গৃহপরিচারিকা রাখার বিরুদ্ধে আমি নই। বাংলাদেশে হাজার হাজার ছেলে-মেয়ে গৃহকর্তী নিয়োজিত থেকে নির্বাতন নির্গতন সহ্য করে ছেলেও নিবনেতে খাটতে রাখতে পারছে, পরিবারকে বহুমান্য হলেও সাহায্য করছে। আমাদের আয়াম আয়েশ সুখশান্তির জন্য কেনরকম কুস্তাযোশ বা প্রতিবাদ হাড়াই নিবনে নিবনেতে যেতে মাহিত্র গৃহপরিচারিকার নামের এইকর শিশু প্রেমে-মেয়ে। আমি এও বলি না, সব পরিবারে ছোট ছোট কাজের ছেলে মেয়েদের ওপর নির্বাতন হয় বা খুস্তির হেঁকা দেওয়া হয়। আমি বহু পরিবারকে জানি যেখানে পরিবারের সবাই গৃহপরিচারিকার প্রতি মাহিত্র বহুশীল। পরিবারের সদস্যগণ যদি শিখিত মাহিত্রিক ও মানবিক ওপের অধিকারী হয়, তবে তারা কোনদিন ছোট কাজের ছেলে মেয়েদের প্রতি অন্যায় আচরণ করতে পারে না। বহু মাহিত্র করে একটি অর্থাৎ শিশুকে অন্যের নামায় কাজের ছেলে বা মেয়ে হিসাব মেয়ে আসা যে কত মাহিত্রিক ও বেলাদায়ক তা শু শুভজেন্দা বা মায়েরই উপলব্ধি করতে পারেন। যে শিখিত বাবা-মায়ের আয়ামায় থেকে বহিত হলে পরের বাসায় খাটতে এসে, তার প্রতি একটি মেহ মমতা, জলাবাশা, তার ছোট ছোট পাওয়া, তার পারীচিক সামর্থ ও অসমায়ের প্রতি একটি মনুষ্যবান হতে আমাদের প্রেতা মর্গণ্য কেন?

নারীর সব চেয়ে বহু পরীচা অরা মা। আমাদের সবচেয়ে বেবে এসেছি। মাহেলা যথার চেয়ে বেশি নারী দিলের অধিকারী হয়। যে আকাল বাবার কাছে করা যায় না, তা প্রতি সহজেই মায়ের কাছে করা যায় এবং মা তা রক্ষাও করেন। একদম একজন মা তার সন্তানতুল্য একটি ছোট শিশুর গায়ে, হেঁকা মা সে পরের সন্তান, পরম খুস্তির হেঁকা দেবে- এটা কী করে সস্তব হয়?

শিশুদের একটি অল্প বিখ্য হলে, একটি আহত হলে, সামান্য একটি রক্ত কণ্ডে বাবা-মা হস্তিত হয়ে যায় এবং যতক্ষণ না শিশু স্বাভাবিক মুখ হয় না উঠবে ততক্ষণ তাদের দুঃ খওনা-দাওয়া হারাম হয়ে যায়। এই বাবা-মায়ের আয়াম হিসাবে

মাও পরের-ময়ের একটি অসহায়, প্রেমা-প্রীতি জলবাশা বহিত একটি শিশুর ওপর বহুখা নির্বাতন চালানো এটা কোন সন্তানমায়ের মানুষ্য প্রতিবাদ চিন্তা না খাটিলে সহজভাবে মনে নিতে পারে না। এই অসহায় শিশু গৃহপরিচারিকাদের নিজের সন্তানতুল্য মাহিত্র নিতে না পারলে মাহিত্রিক আয়ামের সমাজের বহু কম পরিবারেই এই ধরনের মাহিত্রা দেওয়া হয়। অল্পত তাদের গৃহপরিচারিকা হিসাবে মাহিত্রিক প্রেতা অত্যাচার হারাম আয়ামের এত অসহায় কেন? দু'কো এ'মুঠে খাটার, সামান্য কাপড়-চোপড় এবং পারীচিক হিসাবে গুটিকয়েক টাকা ছাড়া এইসব শিশু গৃহপরিচারিকার বা তাদের বাবা-মায়ের আর বেশি কিছু গ্রহণ করা করে না। অনেক পরিবারে তাদের গৌন পরোয়া খাটায়। বারগাটা এমন, মাহিত্র নিজেই, মেতে নিজেই, এইসে যেটে, আবার পারীচিক? আমি এমনও মেয়েই, পরিবারের সবাই মনুষ্য থেকে মেয়ে মুমিরে গেছে, ছোট কাজের মেয়েটিকে সম্ভবত চারটি মাহিত্র মেয়ে-না মেয়েদের করলে যারা শিখিত কাজের রাত্রি ও শ্রীতি নিয়ে শিখিত পর্যন্ত সে কুখায় কতনাটিক। গৃহকর্তীকে মুম থেকে তুলে খাটার মাহিত্র সাহস তার ছিল না। শিশু পাঠক, কলকার তনু, এ কত বহু অন্যায়, কত বহু দারিদ্র্যমতা। বাংলাদেশের বহুই নিবাতন নিবনেই আয়েশন নিয়ে আমাদের পরীচায় মে পোচ্চার। আমি স্বাধিকভাবে এই আন্দোলনের একজন সমর্থক। গৃহকর্তীকে মেই যারা বেশি পারীচিক পেলে পরিবারে গৃহপরিচারিকা হিসেবে কর্মরত ছোট ছেলে-মেয়েদের ওপর অত্যাচার নির্বাতনে প্রধান ভূমিকা রাখেন গৃহকর্তী। নারী নির্বাতনবিরোধী আন্দোলনের নেতানেমী গণ নারী কর্তৃক শিশু গৃহপরিচারিকার ওপর অমানবিক ও পার্শ্ববিক অত্যাচার নির্মাতনের বিরুদ্ধে সোচ্চার হতে পারেন না? গৃহপরিচারিকার ওপর নিবাতন রোধে নারী নির্বাতন বিরোধী আন্দোলনের নেতা-নেত্রীদের কাছে থেকে আমরা আরো বাস্তবমুখী পদক্ষেপ চাই। আর আমরা যারা বাসায় শিশু গৃহপরিচারিকা রাখি তাদেরও আরো সচেতন হতে হবে, এই অসহায় শিশুগুলোর প্রতি স্নেহপরায়ণ ও যত্নশীল হতে হবে।